"YOHOHO" a tengeri csata (lasd hozza: http://www.jatektan.hu/jatektan/ 2012/0012/yohoho.html )

Sokat igérd tablajatékos oldal alakulgat a http.//www.jocly.com -on

A fejleszt6k mdr az elsé fdzisban rdtaldltak néhdny eredeti kincsre.

Ko6zéttiik Philippe Matharel tengeri-csatdt szimuldlo kétszemélyes tdbldsdra.

"Nem tudok angol”. Mintegy két drdmba keriilt, amig megértettem a szabdlyt és sikertilt vernem a progit.
Kézben meg jart az agyam: mi mindent lehet ezzel a jatékkal demostrdlni? Oktatdsi aranybdnydnak tinik.

Az "admirdlis" jatékosok egy-egy flottat vezényelnek. Ismerik a matekot is, a fizikat is. Forditott aranyossag:
minél nagyobb a hajd, annal lassabban halad. Egyenes ardnyossag: minél nagyobb a hajd, annal tobb agyu
lehet rajta, azaz: annal nagyobb erével bir.

(Kapcsolhatd hozzd, tovabb kalandozva: Archimedesz torvénye és a kdzegellenallas is.)

M4dr maga a téma is izgalmas: torténelmi hajétipusok, felfedezések kora, térkép, kalézkodas, navigacio,
csillagképek, a szektans elve,...

De vissza jatékhoz: "A"/ 5,3,2 erGsségliek a hajok és "B"/ 1,2,3 gyorsak. A jaték ezt ugy szimuldlja, hogy
barmelyik hajot utik (kilovik), ha az oldalszomszédsagaban allék 6sszes ereje nagyobb. A gyorsasag pedig?
Pont, mint a "filmkockak": a partiban tett Iépések, egységnyi id6 alatti pillanatképek egy csatarol. A gyorsabb
hajo ugye, ugyanazon id6 (egységnyi id6!) alatti messzebb ér el. Kapraztatd szimulacid, akdr mint a katonai
terepasztalok... (Lasd pl.: Napdéleon waterlooi csatdjanak Ujrajatszasa, vagy a spanyol Armada pusztuldsa)

Abszolut extra otlet a "szél ellen nem lehet...", azaz egy-egy parti sordn a babuk balra sodrédnak a tablan...
Erdekes ennek az értékelése is (melyik jatékosnak elénydsebb ez), de arra is j6 apropd, hogy miként
"cikkcakk"-oznak a vitorlasok pl. egy balatoni versenyen?

A "sodrodas", eredeti Ujdonsagot hoz a tablas jatékokba. Biztosan talalhaté még olyan tablds, ami
megkeverhets ezzel az otlettel. (Feltehetd, hogy a hatiranyl méhsejt-tablasok kozott kell keresgélniink.)

Mindkét jatékosnak van még egy "usz6 szigete", vagy inkdbb mesés-vardzsoldsan "vonal-irdnyban
transzponalhaté", azaz a szél ellen is mozgathatd mezéblokkoldja. A jatékbani szerepe, hasznalata nagyon
hasonlit pl. az Isola-ban, még inkabb az Amazons-ban megismertre.

Stratégiai felépitésében ez a jaték sokkal jobban mikodik a sakknadl is. (Legaldbbis a kiizdelem
szemléletében.) A jatékosok 1-1 "zaszI6s hajoja", mint a kirdlyok a sakkban. Amde! Nemcsak "totyognak" és
nemcsak a "bemattolas" céljai, hanem aktiv résztvevéi a kiizdelemnek. Csak akkor lehet eredményes a
kiizdelem is és a védekezés is, ha a legerésebb vezérhajo ott van a csata centrumaban.

(Hua!!l Ebben aztan nincsen az, hogy egy védett magaslatrol szemlélje a csatat a tdbornok.)

Végil még egy szupi, a jatékos csata-szimulacidval jol szinkronozd szabaly: Iépésenként két babut kell
elmozgatni. A jatszmavezetést tekintve: nem elég csak arra figyelni, hogy "melyik babujaval, mit Iéphet az
ellenfelem?". Két babu lehetséges elmozduldsara kell figyelni. Egyszersmind, erre a duplalépds szabalyra
felépithet6 egy "lebénitds" nyerési taktika, amely azt hasznalja ki, hogy két kiillonb6z6 babuval kell [épni.

Tehat, ha mar csak egyetlen bdbumnak van (akar korlatlan) mozgdstere, vesztettem.
Forras: Nagylaci (http://jatektan.hu)
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1. YOHOHO (Admiralisok kézikonyve, a hajok terhelhetdsége )

Az dbran egy Uresen 90 t sulyd hadihajo
\ / \ merilésének a vizvonalat latod.
(Ha a viz fajsulya 1t/ m3)

/\/ /\ 1. Meddig emelkedik a vizvonala, ha 70 t
hadirakomannyal szereljiik fel a hajot?
/4‘ / (Rajzold be az &bréba.)

2. Ha a 70 t hadirakomany 14 db agyubdl all,

\/ akkor ebbe a hajéba még hany agyu rakhaté
% \/\ be, hogy éppen ne siillyedjen el?
N/ e

3. Milyen magasra kell épiteni a hajét, ha
osszesen 56 db agyut akarunk felpakolni ra.

(Vedd figyelembe azt is, hogy az emelet-
/ raépités fajsulya 0,5 t/ m3)

Rajzold be és huzd be a vizvonalat is!

Gondolj Archimedesz térvényére: ,Minden vizbe mdrtott test...” kisangyalom ©
A hajoézdsndl gondolj még a kézeg ellendlldsdra! A vizre hullott maddrtollat egy gyenge szélfuvallat is
elmozditja. Egy mély meriilésii hajonak valamilyen erével kell utat kell térnie magdnak a vizen, hogy elére

jusson. Minél mélyebben meriil a vizbe, anndl nagyobb eré kell az elére haladdshoz...

2. YOHOHO (Admiralisok kézikényve, a hajok sebessége, forditott aranyossag)

Minél kevesebb &gyl van egy vitorlas hajon, annal gyorsabban haladhat (forditottan aranyos).
(Tehat: dgyuszdm™*sebesség=4allandd!) Ha egy 30 4gyus hajoé 8 km-re jut el 1 6ra alatt, akkor

a./ 12 6ra alatt egy 60 agyus hajé hany km-t tesz meg? km
b./ Ugyanezt a tavolsagot hany 6ra alatt teszi meg egy 20 agyus hajé? (o]
c./ Ez alatt az id6 alatt hany km-re jutna a 30 4gyus hajé? km
Ha beirtad a képbe az eredményeket, toltsd ki a tablazatot is. =
1 6ra alatt @ ==
hajéméret | 16 alatt 12 6 alatt | 4 6 alatt | 240 km .
. oz P 12 6ra alatt ;
(agyuszam) | (km) (km) (km) id6igénye (6) 0o ——— —
a | |km
60 agyus
|_[6ra alatt a
- - b./ ._.—"""_v'__“\_-
30 agyus 8 af || km
20 4gyus ﬂ
|_|6ra alatt @ e
b./ o/ | | km

Gondolj a forditott ardnyossdgra!



3. YOHOHO (Admiralisok kézikonyve, harci eredményesség, egyenes aranyossag)

Egy-egy hajo harci eredményessége egyenes aranyban all a rajta hordozott agyuk szamaval. A tapasztalat
azonban az, hogy parancsnoki hajé esetén, az igy szamitott értéknél 50/3 %-kal kevesebb a valésagos érték.

Szamold ki a tablazat hianyzo két értékét!

Agyuk szdma 20 30 60 ez a parancsnoki hajé (!)
Valésagos harci eredményesség pontértéke 1000 (ez a valdésagos érték !)

4. YOHOHO (Admiralisok kézikonyve: csata 5, 3, 2 harci eredményességii hajokkal)

Az aldbbi 4 fénykép egy tengeri csata 4 pillanatképe: Rakd 6ket idésorrendbe (1-t6l 4-ig megszamozva)

SOOI s.,u; ) CCCOCCOB0) CoCooCory CLUULIZ@ERT
‘\|I I‘ [ é [ T I LIILI\l/\ . \[:Q/I\é\[,{lfl\;j/ AN )@
""fff:.r.ffwf'fi_T.’ T 0 iﬁ,l‘ff DGO 88! OOSSS S
i l\, J | SOOOOEEN: 180008

J l j ,\u/g I - \I, :L/ I,.J\/-\ - i/é\/\l’\r\lvflfj “] - ]
L; s 8000000000888

5 YOHOHO (Admiralisok kézikdnyve: navigacid, szigetekkel és széllel szemben nem megy...)

a./
A lent jelzett mez6rél
indulva,

Navigdld el a vitorlasodat
a lehet6 legkevesebb
cikk-cakk-ban

a tulso oldalra.

b./

Keresd meg azt a
navigacids tervet, ami a
legkevesebb mezén
halad at, a tuloldalra.

c./

Keresd meg azt az
utvonalat, amerre a
leggyorsabban

érsz at a hajoval.
Egy-egy mez6n vald
athaladas idGigénye:
Hatszéllel 1,

Ferdén szél ellen:10,
Ferdén hatszéllel: 2,
idGegység.

Rajzold be az dbraba a megolddsokat!

Forras: Nagylaci (http://jatektan.hu)
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Megolddsok:

3. Milyen magasra kell épiteni a hajét, ha 6sszesen 56 db agyut akarunk

felpakolni ra? (... az emelet-raépités fajsulya 0,5 t/ m3)

Ez mar nehezebbnek tlinik, de altalanos iskolai szinten is lekdvethetd: 3
Eddig 14+18=32 agyu van rajta. Biztosan tobb raépités kell, mint a 24 agyu 1,5
elbirasahoz sziikséges 12 db haromszog, mert a raépitménynek is van sulya.
(a 12-nek ugye a fele 12/2, aztan megint a fele és igy tovabb egy végtelen
sorban): 12 + 12/2 +12/2/2 +12/2/2/2 + 12/2/2/2/2 + ....= 24. 6
A végtelen sorrdél azonban, konnyen beldathatd egy dbraval, hogy végosszeg
pont 24 db haromszog. Leellendrizve: Ebbél ugye 12 db az agyu és 12 db a
felépitmény miatt. A rdépitendé két szint pedig (micsoda véletlen) pont az
elébb kiszamolt 24 db haromszogbdl all.

Az abran egy Uresen 90 t sulyd hajo meriilésének
a vizvonalat latod.

(Ha a viz fajstlya 1t/ m3)

Ha az alsé vizvonalon lresen Uszik, akkor ugye

1 db hdromszog pont 10 t vizet szorit ki

1. Meddig emelkedik a vizvonala, ha 70 t
hadirakomannyal szereljlik fel a hajot?

(Rajzold be az dbraba.) A +70 t-hoz, pont

+ 7 db hdromszognek kell tehat elmeriilnie, tehat
a vizvonal egy szinttel feljebb kerl.

2. Ha a 70 t hadirakomany 14 db agyubdl all,
akkor ebbe a hajéba még hdny agyu rakhaté be,
hogy éppen ne siillyedjen el?

Még egy szint van a hajébdl vizvonal felett, ami
pont 9 db hdromszog. 1 db haromszog 2 db
agyunak felel meg, tehat a max. vizszintig
szamolhatd 9 db haromszog még +18 db agyunak
felel meg.

A teljes terlilet ugye 2x12=24

Megjegyzés: Persze, ha valamelyik kolyok azt mondana: Van sokkal egyszer(ibb megoldas is! Ha a rdépités sulya pont a viz sulyanak
fele, akkor az Uj fedélzetek kazettai mar csak 2 / 2 = 1 4gyut birnak el. Tehat a 24 4dgydhoz 24 kazetta kell. Igencsak igaza lenne, (de
sajnalnam elhagyni ezt a ,tanulsagos” grafikus abrat...)

2.

Minél kevesebb dgyu van egy hajon, annél gyorsabban haladhat (forditottan ardnyos az agyd-szammal).
(Tehat: agyuszam*sebesség=4allandd!) Ha egy 30 dgyus hajé 8 km-re jut el 1 6éra alatt, akkor

a./ 12 é6ra alatt egy 60 agyus hajé hany km-t tesz meg?
b./ Ugyanezt a tavolsagot hany dra alatt teszi meg egy 20 agyus hajé? 4 6

48 km

c./ Ez alatt az idG alatt hany km-re jutna a 30 4gyus hajo? 32 km

Ha beirtad a képbe az eredményeket, toltsd ki a tablazatot is. =
1 6ra alatt ==
hajoméret | 1dalatt |12 dalatt |4 dalatt | 240 km © i
12 6ra alatt ﬁ
(dgydszam) | (km) (km) (km) idGigénye () (60 —»—D/k—\——
a./ m
60 agyds | 4 48 16 60 | [oraslatt @
b./ _—NTT—
a./ k
30 4gyls | 8 96 32 30 = L
- - \_léra alatt e
20 agyus 12 144 48 20 b/ >0 o/ | | km




Agyuk szdma 20 30 60, de ez a parancsnoki hajoé (!)

Valdsagos harci eredményesség pontértéke 400 600 1000

El6szor azt kell kiszamolni, hogy a mennyi a parancsnoki hajé aranyosan szamitott harci eredményessége, ha
az a valésagosnal 50/3=kb.: 16,6666 %-kal kevesebb. 1000=X —50/3*X/100 >> 6000=5* X >> 1200 =X
Ezutdn, mar az 4gyuk szdmanak az ardnydban, kiszamithaték a tablazatbdl hidnyzé értékek.

>> Y=1200*20/60=400 >>Z=1200* 30/60=600

Kisebb szadmokkal, ez2 :3:5  pont, mint: 400 : 600 : 1000 :

4.
A legegyszer(bb feladat, kezd64llasbol, az egyre csokkend babuszamokkal kénnyen sorba rendezhet6.

Az egyes dlldsok azonban elemezgetheték: hova nem léphet a s6tét,hova nem a vildgos zdszIoshajo....,
Bemutathato a szélirdny miatti sodrodds, a beszoritds, ,,mit I1épnél kérdés” adott vdlasz elemezhetd, stb.

5 YOHOHO (Admiralisok kézikdnyve: navigacio, szigetekkel és széllel szemben nem megy...)

a./
A lent jelzett mez6rdl
indulva,

Navigald el a vitorldasodat
a lehet6 legkevesebb
cikk-cakk-ban

a tulso oldalra.

b./

Keresd meg azt a
navigacids tervet, ami a
legkevesebb mezdn
halad at, a tuloldalra.

c./

Keresd meg azt az
utvonalat, amerre a
leggyorsabban

érsz at a hajoval.
Egy-egy mez6n vald
athaladas idGigénye:
Hatszéllel 1,

Ferdén szél ellen:10,
Ferdén hatszéllel: 2,
idGegység.

Rajzold be az abraba a megolddsokat! Forras: Nagylaci (http://jatektan.hu)
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Ha tuljutottdl az admiralis-vizsgan, akkor johet a jaték...

Az a legérdekesebb, ha a jatékszabalyokat magunk talaljuk ki..., szimuldlva egy tengeri csatat.
A feladatok sordn sok olyant megismertiink, ami felhaszndlhatd é6tlet van a jatékban.

1. Legyen hatszog-osztasu a jatéktér.
(A szél ellen kies6 irany mellett, még megmarad 5 navigacios irany.)

2. A flottak 6sszetétele:

1 db zaszlds hajé (60 dgyuval), aminek a harci értéke 5, a gyorsasaga 1 db mez6 |épésenként.
Mindig az oldalszomszédos Ures mezére léphet, de csak arra: ami koril nincsenek olyan
ellenségesek, amiknek az 6sszeadott harci értéke magasabb 5-nél.

2 db fregatt (30 dgyuval), amelyek harci értéke 3, a gyorsasaguk 2 db mezé |épésenként.
Vonaliranyban tres mez&kon at 1éphet tetsz6legesen 2 mez8nyit. Minden korlatozas nélkil, de
ha olyan mezére érkezik, amely korul az ellenség nagyobb harci értékkel bir, akkor szamolnia
kell azzal, hogy a rakovetkez6 |épésben az ellenfél kilGheti. (A kilovés egy |épésnek szamit és
nem kotelezé meglépni. A kil6tt hajé elsillyed, mas hajé nem mozdul abban a Iépésben.)

4 db gyorsnaszad (20 db agyuval), amelyek a harci értéke 2, a gyorsasaguk 3 db mezé
lépésenként. (Egyébként ugyanugy kilithet6, mint a fregatt.)

Meg meég: van egy Uszo6 szigeted, amit barmilyen irdnyban tetsz6leges lires mezén athaladva
helyezhetsz at. Széllel szemben is, amit a vitorlasaiddal nem tehetsz meg. Ezzel
akadalyozhatod az ellenfél flottajanak szabad mozgasat. (Nagyon jé fegyver egy
beszoritashoz.)

A tengeri csatat az nyeri, aki a zaszlds hajojaval atér a tulso partra, vagy ugy tamadja meg
ellenfele zaszlds hajojat, hogy az sem ellépni nem tud, sem egyet ugy kil6ni a tamadoi kozil,
hogy ezzel azok 6sszeadott harci értéke legalabb 5-re lecsokkenjen.

A versenyzG6k felvaltva kovetkeznek. A 1épésvaltasok dupla Iépések, amiket két kiilonb6z6
babuval kell lelépni. Kivétel a kilovés, amikor nincsen mozgas, csak a gyengébb hajo esik le a
tablarol.

Lépéskényszer van. Aki nem képes |épni, azaz: sem egy ellenségest kil6ni, sem két kilonb6z6
babujat szabdlyosan elmozgatni, az veszitett.

Forras: Nagylaci (http://jatektan.hu)
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Vagd ki és ragaszd 0ssze a babukat!

Stabilabb lesz, ha egy kicsi kartonlapot raksz még az also hajtasba.
A tablat A3 méretre kellene nyomtatni hozz3,

vagy Ad-es minihez kicsinyitsd le a babukat.



YOHOHO a tengeri csata

Tengeri csatdban 5, 3, és 2 erGsségl hajok lépéslehetlsége: 1, 2 és 3 mez6
Az a jatékos nyer, akinek a zaszlos(*) hajéja atjut a tuloldalra, vagy ellenfele mar lépésképtelen.
Lépésenként 2 db (**) sajat babu mozog és mindkét jatékosnak még 1-1 blokkold babuja is van.
(Csak ez tud széllel szemben is.)

(*) A zaszlds hajo elvesztése azonnal parti-vesztést eredményez.
(**) Kivétel az a lépés, amikor az erdsebb(ek) kilovi(k) a szomszédos gyengébbet.




